



读书活动信息简报

第8期

第五单元工作组

2022年9月16日



9月16日晚，“和全国政协委员一起读书”活动的第五单元读书会在线上举行。本次线上读书分享活动由云南大学马克思主义学院党委副书记杨荣主持，云南大学民族学与社会学学院助理研究员冯翔博士做《中国民族关系史纲要》第五编的近代民族关系和中华人民共和国的建立中的西藏部分内容导读。

冯老师的导读主要围绕了两个关键词，一个是西藏，一个是民族关系。西藏具有特殊的地位，西藏的民族关系事关

祖国的边疆安全，事关铸牢中华民族共同体意识。翁独健先生主编的《中国民族关系史纲要》中专门论述了有关西藏的相关问题。

冯翔博士以电影《红河谷》的原型——江孜地区藏民抗击英国殖民者的例子作为引入，以时间为轴，援引史实为例，在书籍的基础上配合英军作战图、老照片等珍贵史料展现了从清末到西藏解放后与西藏民族关系相关的史实，讲述了西藏人民曾经誓死抵抗 1903—1904 年的英国有预谋的入侵，许多地区的百姓都是自发地与侵略者做斗争，顽强抵抗，有着誓死保卫祖国的决心。他还讲解了中国政府在藏主权被寇松描述为“法律上的虚构”、清政府采取了一些措施来加强对边疆的治理、西姆拉会议的性质等事件，在侵略者做出一桩桩、一件件破坏西藏和中央团结的事情后，西藏地方却从未脱离中国。冯翔博士以昌都战役中起义的代本德格·格桑旺堆为例，阐释了中国共产党为维护国家统一、民族团结做出的努力，他还介绍了国民政府虽然试图通过制定军事计划来解决“边疆危机问题”，但都无法落实，而中国共产党采取了新型的、平等的民族政策，在一次次的努力下成功地结束了辛亥革命以来西藏地方与中央关系极不正常的状态。

冯翔博士紧紧围绕翁独健先生《中国民族关系史纲要》涉及西藏的部分内容，简要梳理了翁独健先生的一些核心观点，提纲挈领勾画了近代以来西藏波谲云诡的历史，图文并

茂展现了历史发展变迁中的西藏，言出有据反映了前进中的西藏。同时，站在党和人民的立场，表达了自己的一些基本看法和心得体会。

主持人杨荣认为，近几年，有关西藏的研究已经取得了诸多成果。但整体来看，微观研究成果较多，但在宏大历史叙事的深度方面还有很大的研究空间。我们只有置于宏大的历史叙事中、结合时代的变迁和发展、站在党和人民的立场，才能对许多热点、难点问题进行深入地考量，找到问题的根源，找到解决问题的方向。

本次读书会“一起读书”第五单元民族主题的第四讲，在此前的导读中，书友们对民族团结问题有了较为深入的认识，本节导读主要对西藏近代以来为中华民族大团结所做的贡献进行了讲解，书友们纷纷表示冯翔老师的讲解非常细致、深入，原本零碎的知识变得连贯、具体，图文并茂的方式让大家更为深刻。主持人杨荣表示，在民族学研究中，更应该从历史的角度，尤其是民族关系史的角度加以深入研究，为推动铸牢中华民族共同体意识贡献自己的力量！

精彩发言：

苏朝伟：感谢冯翔老师的分享，让我用短短的时间了解了西藏问题的相关知识，使我对西藏问题的认识更加深入，尤其是西藏问题，长久以来被西方人利用抹黑和诋毁我们中

国的发展，今后我们还要在国际舆论场上不断地讲好中国故事，讲好西藏故事，让更多的人了解真实的情况、客观的情况，为我们中华民族伟大复兴营造良好的外部环境。感谢。

荆倩金：感谢冯老师的分享，让我们正确认识，理解西藏历史。也更使我们认识到当前民族区域自治制度下西藏人民当家作主，积极勇敢创造美好生活的珍贵！

王梦尘：听了冯老师的发言对于西藏和平解放的历史了解的更加深刻了。今天的西藏，经济发展、社会进步、文化繁荣、民生改善、民族团结，正处于历史上最好的发展时期。千年未有的历史性巨变，实现中华民族认同发展的历史性跨越，感谢冯老师图文并茂的深度讲解。

高峰：感谢冯翔老师的分享，为我们理解西藏问题打开了一个新的视角，长期以来，所谓的“西藏问题”一直被西方操纵用来遏制中国发展，让真实客观的西藏被掩盖。随着中国不断发展和话语权的强大，我们也听到越来越多的人质疑达赖集团和西方反华势力诋毁中国涉藏政策的声音。时间是历史的见证，真理道义自在人心，“西藏问题”自始至终都不是问题。中国人民团结统一，没有人能阻拦中华民族迈向伟大复兴的坚定步伐。所以，发展永远是保持定力的坚实基础。

刘春龙：西藏是中国领土不可分割的一部分。自元朝始，中国中央政权始终对西藏行使着有效管辖。清朝康熙年间起

称“西藏”至今。1951年5月23日，西藏和平解放。所谓西藏问题，是英国及少数西方国家长期以来意图分裂、打压、阻挠中国发展的政治问题。讲座让我们进一步了解了西藏问题的由来、事实真相，让我们看到了西藏人民为抵御外来侵略，保卫祖国领土统一完整所做的不屈不挠的坚决斗争。弱国无外交。强大的祖国是西藏和中国各个区域和平发展的坚强保障。要加强对西藏政治、经济、社会、文化、历史等全方位介绍和宣传，铸牢中华民族共同体意识，让和平统一、和谐发展、中华民族一家亲的理念代代相传！